עצרת מחאה
אומרים לא, לעסקאות ולפשרות עם ההנהגה האיראנית

אומרים לא, לתוכנית האטום האיראנית ומוחים על התמיכה האוסטרית והאירופאית

זה בדבר ישראל - - ובשארית השכל הישר של פוליטיקאים פזיזים

יום ראשון, ה-30 בספטמבר 2007, בשעה 6:00 בערב

Stephanplatz, וינה

בארגונם של Cafe’s Critique והקהילייה היהודית בווינה (IKG)

נתמך בידי:

אחמדינג'אד קורא שוב ושוב להשמדת ישראל. נשיאה לשעבר של אירן, שנחשב בעיניי רבים במערב ל"מתון", מתרברב בהתלהבות ביכולתה של פצצת אטום בודדת למחיקת מדינת ישראל.

שאיפותיה הגרעיניות של אירן הן איום לעולם כולו. אין מקום לשום דיאלוג עם נציגי הדיקטטורה האיראנית, אשר רודפים מיעוטים כשל המיעוט הבהאי ומוציאים להורג הומוסקסואליים. הם מוכנים להקריב חיי כל אדם כולל את של אזרחי אירן עצמם בכדי להגשים את שאיפותיהם האפוקליפטיים, בשמם הם גם נקטו בכל אמצעיי הדיכוי העומדים לרשותם כנגד האוכלוסייה המקומית המשוועת לאמנציפציה. מציאות זו תחמיר לאין ערוך כשתעמוד לרשות דיקטטורת הג'יהאד האיראנית נשק גרעיני. ולכשזה יקרה, תיווכח מדיניות של הרתעה כלא יעילה עוד. 

כל אשר מבקש לבוא עימם בדיאלוג ובעסקים, מבקש את אותה אשליית פייסנות זמנית שבסופה קמה על אירופה והעולם כולו מלחמה כמותה לא ידעה ההיסטוריה.

בימים אלו, עומדת ותלויה עסקה בין הדיקטטורה האיראנית ובין חברת הנפט הלאומית האוסטרית (OMV) בגובה של 22 מיליארד יורו. העסקה המיועדת לסוף השנה, תהפוך את אוסטריה ואירופה שותפות לכוחות הנשלטים בידי אנשי דת "חדשים" במסווה פוליטי. בכך, תיכרך אוסטריה כמו גם אירופה בכוונות השמד של המשטר האיראני, כוונות אשר אומצו בעבר בידי המשטר הנאצי.

האם, ולו לרגע, נלקחה בחשבון העובדה כי ביכולתם של הטילים האיראנים החדשים להגיע לאירופה?

עד כמה היה רוצה אדם לדעת את מידת רגישותו לסחיטה ואיומים? מולם, אגב, נתייצב כשתוכל אירן לחמש טילים אלו בראשי נפץ גרעיניים.

העסקה האמורה עם חברת הנפט הלאומית האוסטרית (OMV) תצייד את המשטר הפשיסטי הגאה ברשותו של אחמדינג'אד עם יכולת כלכלית שתתורגם במהרה ליכולת גרעינית, כמו גם עם ניצחון התעמולה השטני כנגד מדינת ישראל. אלה חייבים להימנע עוד היום כשהאופציה המדינית עדיין רלוונטית. כמו כן, בידוד כלכלי כולל ינפץ את חזונם האפוקליפטי של דיקטטורת הג'יהאד האיראנית.

הפעלת מאמץ משותף של הדמוקרטיות במערב בלחץ כלכלי ופוליטי מתמשך הוא הכרח. אנו דורשים מהממשלה כמו גם מכלל המפלגות באוסטריה למצות עד תום את כל האפשרויות לנקיטת לחצים שכאלה על המשטר בטהרן על מנת למנוע מהם כל התקדמות לעבר פצצת האטום.          

